Юрій Пачковський
Агресія проти себе
Екранне насильство може стимулювати різні форми агресії, у тому числі й агресію проти самого себе.
 
Самогубство (суїцид) - це крайній прояв автоагресії, навмисне самопозбавлення життя. Саме слово “самогубство” так міцно увійшло у наше щоденне життя, що ми його сприймаємо як загально відоме, як слово, що не потребує уточнень. Проте відомості про самогубства з’являються одночасно з відомостями про виникнення людської цивізізації.
Першим літературним джерелом, де загадано про суїцид, є древньо-єгипетський твір “Полеміка людини з душею”. Весь твір пронизаний замкнутістю і одинокістю, людина почуває себе одинокою в світі, в котрому все чуже і вороже. Тут смерть уявляється людині як єдиний вихід із полону страждань. Цей твір написаний невідомим древньо-єгипетським поетом ще в ХХІ ст. до н.е.
У різні історичні епохи, а подекуди у різних прошарках одного суспільства самогубству надавалися протилежні моральні оцінки. Так, за релігійними поглядами стародавніх німців, у рай потрапляли лише чоловіки, а також жінки, які покінчили життя самогубством опісля смерті чоловіка. В Індії, Китаї, Японії воно було відносно розповсюдженим і в певних випадках носило характер соціальної передумови. Моральні погляди відносно самогубства висловлювали Сократ, Платон, Арістотель, котрі засуджували це явище. У древніх Афінах, наприклад, руку самогубця взагалі відрубували і ховали окремо. Погляди епікурійців були іншими. Вони вважали суїцид можливим і навіть бажаним. Стоїки підтримали цю думку і вважали, що якщо життя стає нестерпним або настає перенасиченість життям, то слід добровільно розлучитись з ним. А от древні іудеї були проти самогубства, про що свідчить Біблія. “Життя прекрасне, все, що б у ньому не трапилось - за цим стоїть Бог”.
Першим в історії церкви самогубство засудив Августин Блаженний. Він вважав це порушенням основної заповіді “Не вбий”. Фома Аквінський ще більш різко критикував суїцид.
У середні віки під тиском церкви в Австрії, Прусії, Франції і деяких інших країнах самогубство вже трактувалося як злочин, а в Англії кримінальні санкції за спробу самогубства збереглися до останнього часу і були відмінені лише в 1961 році.
Вперше змістовний соціологічний аналіз самогубства зробив французький соціолог Еміль Дюркгейм (1858-1917), який у 1897 р. написав свою відому працю “Суїцид”. Він розглядав самогубство, насамперед, як нездатність індивіду адаптуватися до умов, що швидко змінюються. Провівши аналіз статистичних даних, дійшов до висновку, що найчастіше самогубцями є чоловіки, протестанти, дуже багаті люди і неодружені.
У сучасній науковій думці сформовано кілька точок зору щодо зростання чисельності самогубств у суспільстві. Згідно з однією з них вважається, що самогубство як соціальне явище рідко фіксується в молодих суспільствах, що перебувають на стадії розвитку та інтеграції. І, навпаки, чисельність самогубств зростає за умов розпаду і “стагнації” суспільства. Як приклади, наводяться Греція та Рим, де суїцид спалахнув саме тоді, коли похитнулася стара політична система.
Окремі автори висувають теорії щодо впливу сім’ї на кількість самогубств, вважаючи, що одинак має легше жити, ніж одружений, а щоденна праця для забезпечення родини пов’язана з прикрощами і клопотами, конфліктною поведінкою. Інші дослідники пов’язують самогубства із мірою зв’язку людини із суспільством. На цей показник впливають однаковою мірою як відірваність людини від суспільства, яке перестає регулюючим чином впливати на поведінку, так надто тісний зв’язок людини з цим суспільством, що найбільш яскраво проявляється у випадках альтруїстичного суїциду (у нехтуванні особистих інтересів і повної присвяти суспільним потребам). Констатовано також, що рівень самогубств найчастіше корелює з рівнем промислового розвитку країн, процесами урбанізації суспільства. Адже розвиток науково-технічного прогресу, накопичення інформаційних ресурсів, поява соціальних інновацій далеко не завжди йдуть паралельно із зростанням задоволеності життям, гармонією з довкіллям. Це призводить подекуди до крайніх проявів дезадаптації, втрати соціальних зв’язків і в кінцевому випадку до самогубств, що збільшуються у періоди активного промислового розвитку. З іншого боку, кризові процеси в економіці, необхідність трансформації ціннісних систем суспільства, злам традиційного укладу життя - це лише незначна частина подій, здатних спонукати людину до суїциду. За таких умов, якщо користуватися термінологією Е.Дюркгейма, мова йде про аномічні самогубства, що є наслідком неспроможності людини пристосуватися до швидкозмінних умов суспільства.
Аномічні самогубства є найбільш характерними для українського суспільства. Основні їх причини лежать у сфері соціальній, соціально-психологічній, що окреслює втрату соціальних зв’язків, депресію, фрустацію, алкоголізм, наркоманію, викликані сімейними неприємностями, безробіттям, втратою смислу життя і професійних перспектив, хронічною відсутністю грошей і роботи і т.п. Особливо вразливою до соціальних негараздів  у суспільстві є молодь. Про це свідчить і значне зростання кількості самогубств серед молодих людей: за період 1991-1994 р. кількість самогубств в Україні серед молоді зросла вдвічі. Зумовлено це значною мірою тим, що несформованість особистісних структур зіштовхується з дисфункціями дорослого середовища із своїми правилами гри, закономірностями розвитку відносин на фоні економічних і політичних потрясінь та колізій. Тому нинішні молоді громадяни, на відміну від старшого покоління, поставлені подвійно в екстремальні умови, вихід з яких може бути непередбачуваним і неконтрольованим.
В умовах кризи, як засвідчують результати соціологічних досліджень, молода людина зазвичай обирає шляхи, які є найбільш прохідними. У відповідь на соціальну зовнішню напруженість внутрішня структура особистості спрямована на гнучке балансування заради виживання біологічного. За таких обставин можливе як сліпе підкорення чужому більш вольовому началу, так і різні прояви асоціальної відхилюючої (девіантної) поведінки, пов’язані із вживанням алкоголю, наркотиків, кривдження інших, а також суїцидом, як шляхом відмови від свідомого подолання житєвих труднощів.
Сьогодні психологи виділяють десять основних мотивів суїциідальної поведінки серед молоді:
1.Переживання образи, одинокості, відчуженості, неможливість бути зрозумілим.
2.Реальна або уявна втрата батьківської любові, нерозділене кохання (кохання без взаємності), ревнощі.
3.Переживання, пов’язані із смертю одного з батьків, розлучення батьків.
4.Почуття провини, сорому, образи, незадоволеності собою.
5.Страх перед ганьбою, глузуванням, приниженням.
6.Страх перед покаранням.
7.Любовні невдачі, сексуальні ексцеси, вагітність.
8.Почуття помсти, погроз, шантажу.
9.Бажання привернути до себе увагу, викликати жаль, співчуття.
10.Співчуття або наслідування приятелів, героїв книг, кінофільмів (“ефект Вертера”).
Щодо останнього мотиву, то психологи давно помітили пряму залежність між кількістю самогубств, які демонструють телебачення та інші засоби масової інформації, і реальною кількістю самогубств у суспільстві. За нашими даними (а це результати соціологічного опитування серед 1500 учнів 10-11 класів середніх шкіл м.Львова, проведеного у травні 2000 року), культ сили, який пропагується засобами кіно і телебачення в українському суспільстві, є однією з основних причин проявів кривдження у молодіжному середовищі (див. табл.1).
Таблиця 1
Основні причини кривджень ровесників у молодіжному середовищі, у %
	№ п/п
	Причини кривдження
	Міра вираженості

	1.
	Прояви агресивності серед молоді
	32,87

	2.
	Культ сили, який пропагується засобами кіно і телебачення
	24,80

	3.
	Впевненість у безкарності
	23,47

	4.
	Вживання молоддю стимулюючих, наркотичних речовин
	19,87

	5.
	Погані, конфліктні відносини у сім’ї
	17,87

	6.
	Важкий матеріальний стан сім’ї
	11,40

	7.
	Недостатній виховний вплив школи
	11,40


 
На думку опитуваних, в якості основних мотивів, що спонукають молоду людину звести порахунки з життям, виступають - “хвора психіка” (49,43%), “незадоволеність своїм життям” (36,78%), “нерозділене кохання” (31,03%), “невиліковна хвороба” (19,54%). Окрім того, молоді люди розглядають самогубство як явище, якому перш за все підвладні люди з неврівноваженою психікою. Поширеним є також розуміння самогубства як явища, що супроводжує кризовий стан суспільства. Окрім того, близько половини опитаних учнів (45,98%) висловлює думку, що самогубства можна уникнути, якщо віднайти смисл життя. Щодо чинників, які мають найбільший вплив щодо запобігання самогубства у молодіжному середовищі, думки учнів розподілилися наступним чином: сім’я (41,38%), друзі (37,93%), релігія, церква (33,30%), допомога психолога (22,99%). Найменший вплив здійснюють держава (4,60%) і школа (2,30%).
Запобіганню самогубств у молодіжному середовищі повинна сприяти зміна орієнтирів у державній молодіжній політиці, спрямованих у першу чергу на запобігання кризових економічних відносин і побудову життєздатних моделей особистісної самореалізації у навчанні, праці, інтелектуальній і бізнесовій діяльності. Не меншого значення тут набувають заходи з “розчищення” інформаційного поля від культу сили, формування світогляду, в основі якого приклади конструктивних відносин і взаємин, нова естетика моралі як в сім’ї, так і в суспільстві, позбавлених кривджень, проявів обмеження прав та свобод інших.
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