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Технології страху і тривоги в інтернет-журналістиці
 

Страх і тривога, викликані інтернет-продукцією – тема порівняно нова в медіакритиці. Вона постала на поч. ХХІ ст. після того як інтернет перетворився на один із найвпливовіших засобів масової інформації. За аналогією своїх попередників – преси, радіо і телебачення – сюжети тривожної тональності виявилися найефективнішими у приваблюванні уваги аудиторії. Проте суттєвою відмінністю мережі інтернет від телепростору є чинник індивідуальністі сприйняття інформації користувачем. Користувач залишається сам на сам з текстовими та аудіо-візуальними матеріалами тривожного контенту. Йдеться про сцени документального насильства, катастроф, наслідків стихійних лих, епідемій тощо.

 

В цьому аспекті, украй негативною тенденцію, на наш погляд, є те, що інтернет-простір з кожним днем все більше оминає будь-які соціальні табу, дає можливість зазирнути у найпотаємніші і найстрашніші куточки людського буття. Сьогодні будь-який користувач через загальні пошукові мережі може знайти у всесвітній павутині описи реальних жорстоких злочинів, документальні фото і відео вбивств, зґвалтувань, побиття, тортур, страт та інших форм насильства, що породжують страх. З кожним днем подібні записи насильства стають дедалі популярнішими, причому йдеться про їх розміщення не тільки на аматорських сайтах, але і на тих ресурсах, що позиціонують себе як інтернет-видання.

 

Звичайно, інтернет-журналістика не оминула процесів опановування і використання мотивів страху і тривоги в якості технологій для збільшення власної аудиторії. Можливість поєднати аудіо-візуальне сприйняття інформації з текстовим форматом, а також можливість розміщувати величезний об’єм матеріалів відкрили небачені досі перспективи впливу на аудиторію.

 

Основними засобами створення тривожного ефекту в якості самореклами свого інтернет-ресурсу варто виділити такі два методи як емоційно-оціночна кваліфікація події і деталізація. Серед емоційно-оцінювальних кваліфікаторів в рекламних банерах використовуються лексеми трагедія, катастрофа, вакханалія тощо., – які зазвичай підсилюються за рахунок актуалізації аксіологічної ознаки події: "жахлива трагедія”, „кривава вакханалия", "жорстоке вбивство", "страшна аварія".
 
Методом деталізації, за висновками багатьох медіа-експертів,  найпотужнішим засобом тривожного зацікавлення користувача є розміщення під галасливим заголовком позначки „фото” або „відео”. (Тобто йдеться про те, що користувачу обіцяють продемострувати фото чи відео „жахливої трагедії”, про яку говорить заголовок). До цього часто додаються лексеми „Жах”, „Шок” або„жахливі кадри”, „шокуюче відео”. Наприклад: „ЖАХ!!! Студентка Рівненського медичного коледжу стрибнула з даху і розбилась [+ВІДЕО]„ http://www.ogo.ua/archive/2008-10-08/site/26876або „Жах у школі Ужгорода. Україна, Закарпаття. ВІДЕО” http://oglyadach.com/news/2007/1/26/131294.htm
 

Важливою не тільки в етичному, але й в психологічному сенсі є проблема доцільності показу в інтернет-виданнях матеріалів, які через внутрішню цензуру не пройшли на телеекрани. Наприклад, після вибуху мадридського потягу у 2004 році більшість телекомпаній вирішили не показувати кадрів, у яких була показана залізнична колія, засипана частинами людських тіл. В той же час у багатьох інтернет-версіях ці кадри містилися у вільному режимі користування. Інший ближчий нам приклад – Скнилівська трагедія 2002 року. Якщо телебачення обмежувалося лише показом падаючого літака, то в інтернеті і досі можна знайти матеріали з усіма кривавими подробицями трагедії, зокрема, вкрита частинами людських тіл злітна смуга. Деякі з цих матеріалів досі можна побачити на різних інтернет-ресурсах, приміром „Жах очима очивидця (ВІДЕО)„ http://daily.lviv.ua/?newsid=17029
 

Тема психологічного впливу тривожних матеріалів інтернет-журналістики на людську психіку досліджена мало, зважаючи на молодий вік всесвітньої павутини. Проте існує багато досліджень страху і тривоги, викликаних медіапродукцією інших ЗМІ, зокрема дослідження таких медіапсихологів як Бандура, Бєрковіц, Майєрс. На думку деяких сучасних дослідників, розміщені в інтернеті фото і відео-кадри насильства, жорстокості, кривавих трагедій здатні викликати ще сильнійший емоційний шок, аніж показ цих матеріалів по телебаченню, оскільки в інтернет-мережі ці матеріали зазвичай розміщуються без коментарів, які могли би допомогли усвідомити трагедію і знизити шок від побаченого. Регулярний перегляд такої продукції може викликати навіть у здорової людини ряд емоційних психічних розладів, таких як стан безпричинної тривоги, нервова поведінка, порушення сну, депресія і відчуття незахищеності.

 
Таким чином, актульною для сучасної журналістики є проблема пошуку оптимального формату показу матеріалів, що викликають страх і тривогу. На наше переконання. заборона розміщення подібних матеріалів в мережі не матиме жодного важеля впливу, але фактично буде сприйнята новою формою цензури. Так само немає сенсу закликати співгромадян не переглядати ресурс із кривавими матеріалами. Бойкот завжди тільки піднімав рейтинги недобросовісних видань.

 

Новини тривожного характеру завжди були пріоритетом журналістів. Але, зважаючи на непередбачуваність психологічного ефекту показу особливо страшних кадрів, стає очевидною необхідність розробки прийомів для захисту людської свідомості від стресу.

 

Одним із таких засобів є розміщення коментарів журналіста чи експерта до матеріалів із зображенням чи описом насильства, крові і смерті. В якості доповнення до коментарів можуть служити форуми для відгуків, які є на більшості інформаційних сайтів. Наприклад, в одному з повідомлень інтернет-версія газети „Комсомольская правда” розмістила відеозапис з камери спостереження в одному з пітерських метро – http://www.kp.ru/daily/24077/312826/. На кадрах зафіксовано загибель 19-річної дівчини, яка за незрозумілих причин впала між вагонами потягу, і ніхто не прийшов їй на допомогу. Видання, окрім розгорнутого опису трагедії, подає коментар експерта. Нижче починається обговорення, в перші ж два дні – більше тисячі відгуків. Жаль. Співчуття. Обурення людською байдужістю. Роздуми, чому так відбувається. Спільне співпережиття трагедії, яке викликає вже не страх і шок, а співчуття і розуміння.

 

Одразу слід зауважити, що тональність відгуків користувачів в першу чергу залежить від коментарю. Наприклад, в російському інтернет-просторі є популярними відео-записи як чеченські терористи страчують російських полонених – майже всі відгуки на ці матеріали свідчать, що подібні відео лише провокують національну нетерпимість, ненависть і озлоблення.

 

На наш погляд, абсолютно безвідповідальною практикою є масове розміщення шокуючих кадрів без коментарів. Адже саме осмислення жахливої події, усвідомлення сенсу того, що сталося – є універсальним засобом проти руйнівного страху, і саме такого підходу бракує сучасній журналістиці.

 

Висновки
 

Тривожний контент повідомлень завжди був і є пріорітетом журналістів усіх видів ЗМІ. Аварії, стихійні лиха, катастрофи, теракти, вбивства, надзвичайні й екстремальні ситуації та інші події, що здатні викликати страх, жах, безпомічність, давно стали частиною нашого життя. Інтернет-журналістика розширює і розмножує те, чого не можуть показати інші ЗМІ: з етичних міркувань або через брак газетної площі чи ефірного часу. Питання полягає в тому, які цілі ставлять перед собою журналісти: потрясти, шокувати, настрашити користувача, залишивши його сам-на-сам зі пережитим від побаченого? Чи все ж таки допомогти усвідомити трагедію, осмислити страшні події, розкрити їх сенс, допомогти навчитися співпереживати, розуміти чужий біль і зрештою – перебороти в собі страх перед оточуючим світом та перед завтрашнім днем.

