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Reality Show у Мережі, Телебаченні і в Житті
Чи може яблуко відкотитися від яблуні аж так далеко, як би того хотілося медіакритикам?
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Минулого року у Німеччині була спроба організувати через інтернет ігрове полювання за "втікачем" – за мотивами одного з романів Стівена Кінга. Знамениті шоу, на кшталт "Останнього героя"  теж мають своїх комп’ютерних аналогів. Ось як, до прикладу, рекламується "Survivor": "Інтерактивна комп’ютерна гра, де ви можете бути одним з 32 членів племені або створити свого власного персонажа" (www.realitynewsonline.com/page1008.html [08.02.02])
Розповсюдження реальних шоу позначене двома цілком протилежними реакціями.
Перша – схвалення з боку глядачів та учасників, зацікавлення широкої публіки. А це означає зацікавлення продюсерів. Тим паче, що деякі з цих передач – зовсім недорогі.
У шоу "Fear Factor" на NBC треба було пірнати у протухлу воду із здохлими, напіврозкладеними восьминогами і дістати щось на дні. "Пірнайте, -- пропонував ведучий, -- адже один з вас піде до дому з 50 000 доларів у кишені". В іншому шоу треба було дістати і потім з’їсти курячу лапку, поховану під купою живих червів.
На студії Fox йшло свого часу шоу, де учасників роздягали, обливали льодяною  водою або навпаки "розігрівали" у спецільній душогубці, після цього садили в крісло і задавали питання на кшталт: "Яка планета сонячної системи має таке ж ім’я, як і пес з мультфільму про Міккі Мауса?"
Учасники шоу "The Chair" на ABC  сидять у кріслах, відповідаючи на тривіальні питання у той час, як на екрані демонструються результати їх серцебиття. Час від часу біля крісла спалахує полум’я. Змагач при цьому має старатися стримати своє серцебиття під загрозою втрати грошового виграшу (СarynJames. TV Diet of Torture Games and Gross-Out Stunts // The New York Times. 2002. Feb.4.)


	Друга реакція -– цілком протилежна до першої. Це – осудливе ставлення з боку багатьох медіакритиків. 
"Нам, телеглядачам обіцяли, що це буде безкомпромісна боротьба за виживання в умовах дикої природи, -- пише про телешоу "Останній герой" Ігор Недюха. – Насправді взаємини природи і людини виявилися лише декорацією чергової варіації вже знайомої вистави під загальною назвою "Люди гинуть за метал!" Недаремно один з учасників телешоу заявив, що всі вони тут вовки. А головним інструментом виживання виявилося не мачете чи загострена палиця, а хитромудрі комбінації зі "з’їдання" конкурентів на шляху до обіцяної суми у 100 000 доларів" Згаданий критик вважає, що замість принципів взаємопідтримки, які є основою виживання справжнього племені в природних умовах, на перше місце у грі вийшли підступність і лицемірсиво. А також, як не дивно, політика. Переможець – росіянин Сергій Одинцов – "з самого початку привернув увагу оргкомітету заявою, що, мовляв, зробить усе, щоб українець не став національним героєм, з’ївши останнього росіянина" (Ігор Недюха. Останній герой: хто переможець? \\ День. 2002. 25 лютого).
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	Ще гостріше відгукується про такого роду передачі Петро Веселовський. Він пише про "скляну резервацію" споруджену в готелі "Росія" у  Москві: "Тепер цілком зрозуміло, що зоопарк, як видовище, набагато цікавіше, коли твариною для демонстрування є людина… Особливий ажіотаж викликав момент "злучки" героїв". Ну точнісінько як у зоопарку біля клітки з приматами. Ці кадри не показували в телеефірі. Однак щоб підігріти цікавість, якісь порнофото поганої якості з’явились у інтернеті та газетах… У чому ж секрет популярності таких видовищ? Публіці цікаво дивитись, коли хтось у скрутному становищі. Воно особливо приємно, коли ти на дивані, з пивом, а на екрані народ для тебе беркицькається. І коли в жорстоких видовищах на кшталт боксу беруть участь профі, то тут – такі ж "лопухи" як і ти" (Петро Веселовський. Ігри в тоталітаризм: від "За склом" до "Людини, яка біжить"//Телекритика.www.telekritika.kiev.ua  (08.12.01).

	Негативні відгуки на появу перших українських і російських реальних шоу явно домінували на сторінках газет. Ось деякі з них. Вадим Скуратівський, професор кафедри телережисури факультету кіно і телебачення Київського державного інституту театрального мистецтва ім. Карпенка-Карого:
"На мій погляд, всі без винятку ці передачі, всі ці сюжети (кожний по своєму) – рекорд ідіотизму. У системі цього самого ідіотизму я переможців не бачу. Але сам ідіотизм переміг – і телебачення, і здоровий глузд".
Данило Яневський, "1+1", ведучий "Першого мільйона":
"У мене складне ставлення до телевізійних форматів так званого "реального ТБ". Мені здається, вони переступили через деяке табу, якісь загальнолюдські моральні цінності. У світі є дві нескінченні речі – милосердя Боже та людська дурість. Йдеться про втрату людської інтимності. Адже можна публічно і сексом займатися перед телекамерами. Порнографія – це нелегальний, але мільярдний бізнес. Але людина, яка до себе ставиться з повагою, ніколи цього робити не буде. Тому що це переходить поведінкове табу. Педаль гальма провалюється. Я б не став брати участь у проектах, подібних до шоу "За склом".
Трохи кумедно читати зверхній негативний відгук від ведучого іншого шоу – ток-шоу "Перший мільйон", яке, своєю чергою, теж піддається критиці за поверховість і стимулювання не надто етичних потягів.
Наталя Лігачова, головний редактор інтернет-видання "Телекритика" теж не схвалює ігор "всіх проти всіх" з їх атмосферою загальної підозріливості і безнастанним прораховуванням ходів. Не заперечуючи, що усе це – непогана школа "правди життя", вона все ж не вважає, що телебаченню варто стимулювати такі світоглядні погляди.
(Мазурін Михайло. Своя гра. Проти всіх? У пошуках ТБ-героя // День. 2001р. 28 грудня).
А, може, не тільки стимулює, але й проявляє ті якості, про які ми навіть не здогадувались? Це як у знаменитому експерименті професора Стенфордського університету (США) Філіпа Зімбардо, коли піддослідних просили потрохи збільшувати напругу струму, яку подавали до електричних стільців – цебто до інших піддослідних. І це незважаючи на протести, крики і навіть передсмертні хрипи й судоми тих, що були прив’язані до стільців. Звісно, насправді це були актори і ніякого заряду елктрики не отримували. Усього лиш імітували муки. Але ж ті, хто, підкоряючись наказам експериментатора, піддавав  інших людей "тортурам", про це не знав. Психологи були вражені кількістю людей, які в цьому експерименті переступили етичні межі, знущаючись над своїм ближнім. Тай самі піддослідні часто були шоковані, відкривши в собі талант й відповідний азарт "ката". До речі, з цього могло би вийти зовсім непогане реальне шоу.
Так само, до речі, як і з іншого експерименту цього ж психолога. Ще 1971 року він   розпочав двотижневий експеримент, в якому дві групи студентів грали роль наглядачів і вязнів. В’язнів одягнули у пронумеровані спецівки і замкнули  у спеціально виготовлених клітках університетських підвалів.  Наглядачам можна було застосовувати різні форми впливу на в’язнів, добиваючись їх слухняності. Не виключався і фізичний вплив. Коли наступного дня в’язні збунтувались, насміхаючись з наглядачів та шпурляючи в них горнятка, було використано вогнегасники для умиротворення "в’язнів". Далі "наглядачі застосовували татику "розділяй і владарюй". Вони налаштували одних "в’язнів" проти інших. Частину з них примусили мити голими роками клозети. Інші – сиділи в карцері за те, що відмовилися їсти холодні сосиски. Жорстокість набирала обертів. Коли якийсь колега відвідав "тюрму" на шостий день експерименту, то був шокований бездушним поводженням "наглядачів". Зімбардо теж зізнався, що надто вже увійшов у роль верховного наглядача тюрми. Так що експеримент довелося припинити. Здається, зупинились вчасно. В усякому разі не дійшло до каліцтв, згвалтувань і вбивства, як це зображено у  німецькому фільмі "Das Experiment", знятому за мотивами експерименту Зімбардо (Matthew Stannard. BBC's new reality show may be cruel and unusual TV // San Francisco Chronicle. 2002. Jan. 29).
А через 31 рік, у березні 2002,  на BBC  запустили шоу, яке точно копіювало  згаданий експеримент.


	Першоджерела

	Проте ми не були би такими суворими до сучасних reality showна телебаченні та у Мережі, якби подумки повернулися до першоджерел.
Ось як описував сучасник масову страту в Іспанії в 1680 р.:"Торжество відкривалося процесією, яка рухалась від церкви Санта-Марія у такому порядку: попереду 100 торговців вугіллям, озброєних піками і мушкетами. Ці люди доставили дрова, на яких спалять злочинців. За ними -- домініканці. Далі герцог зі свитою і знаменом інквізиції. За ними 12 жінок та чоловіків з шнурками на шиях та факелами в руках. На головах -- картонні шапки висотою в три фути. На них перелічено їхні гріхи. Далі 50 здочинців у жовтих санбеніто і теж з факелами в руках. Ці розкаялись і мали згоріти не живцем, а після того, як їх задушать. Останнім з'явився великий інквізитор в малиновому вбранні...
(Ватикан розкриває свої таємниці\\За рубежом. 1998. N29. С. 10-11.(За матеріалами журналу Der Spiegel).
До речі, перше "релігійне шоу" такого плану відбулося 6 лютого 1481 р. в Севільї. Перший великий інквізитор Томас Торквемада, духовник Ізабелли, демонстрував страти переважно на великі свята. Тільки в 1481 році він розпорядився спалити 12 тисяч євреїв, які не хотіли хреститися.*
Тодішні reality show викликали таке ж, як і сьогодні, зацікавлення преси. У 1600 році газета "Авізі де Рома" писала: "Мерзенний домініканський монах з Ноли вранці був спалений живцем на Кампо-дель-Фіорі. Він був неймовірно впертим єретиком. Він навіть сказав, що із задоволенням помре, і що його душа у полум'ї підніметься до раю. Тепер він, слід сподіватися, знає, чи казав правду".
Окремим різновидом reality show було полювання на відьом (в основі  цього полювання було уявлення про всюдисущість злих духів та жінку, як вмістилище зла). Першу "відьму" спалено в Тулузі 1275 року. Усього ж жертвами масового божевілля, за оцінками істориків, стали близько мільйона жінок. Особливо жорстоко переслідували "відьом" в Німеччині. Останню відьму спалили в швейцарському кантоні Гларус 1782 року.**
"Донька цирульника Агнес Бернауер була  втоплена в Баварії у Дунаї 12 жовтня 1435 року як "політична відьма" через своє кохання до сина герцога Ернста з династії Віттельсбахів, який не бажав бачити її своєю родичкою Дівчину кинули у воду з моста в присутності великої кількості глядачів із зв'язаними руками. Та однак виплила і намагалась плисти до берега за допомогою самих лише ніг, волаючи про допомогу. Кат поквапливо занурив її у воду за допомогою довгої жердини"  (Ватикан розкриває свої таємниці\\За рубежом. 1998. N29. С. 10-11.(За матеріалами журналу Der Spiegel).
А втім, можна згадати різновиди нежорстокого шоу: сходження на трон, весілля…
Вибори – це теж свого роду реальне шоу. Ось як пише з прихованю іронією про них
Катерина Дядюн, телеексперт "Дня":
"…Байдужих стало б менше, якби телепередачі на тему виборів булибільш видовищними. Теледебати - добре, але не щоразу ж співрозмовникиобливаються соком. Неординарно виглядав би парад на честь початку виборчої кампанії (на зразок торжеств церемонії відкриття Білої Олімпіади). У пролозі - по нашій Землі, ще тепленькій, бігають мамонти, розмовлячи давньоукраїнською. Представники древлян, кривичів та інших племен зливаються у політичні об'єднання. А в останній частині - пісні й танці нинішніх кандидатів у депутати. Серед них помічаємо багато двійників. Окремі акробатичні номери так добре поставлено, що вони часом цікавіші, ніж вистава загалом. Глядачі на трибунах за командою волонтерів запалюють ліхтарики потрібного кольору. Але не всім подобається лозунг "Запали собі вогонь!". Набагато виразніше чується "Спалімо сільраду!" (Дядюн К. Поїхали! \\ День. №30 15.02.2002).
Завершити можна міркуваннями про непозбутню тягу до видовищності, театральності, як  психологічну підставу reality show.
  Ось як пише про це Олександр Рутковський:
"Пристрасть до екрана як джерела вражаючої ілюзії життя помалу переросла в глибоку цікавість до життя як до приголомшливої подоби кіно. Тотального кіно.
Андре Базен, який висунув теорію мумії для пояснення особливостей кіно, вважав, що людство з кінця ХІХ ст. одержало у вигляді кінотехніки реальну машину увічнення сутностей світу з допомогою "муміфікації" їхнії видимостей… Хід цивілізації якісно змінився. Світ у добу кіно почав водночас жити ніби двома життями: старим -- реальним, тлінним, і новим – зафіксованим на плівці, нескінченно поновлюваним у проекціях фільмів і тиражах кінокопій. Друге теоретично та значною мірою практично врятоване від сумного феномена смерті. Все аудіовізуально записане тепер, по суті, приречене на безсмертя. І вічна слава, і вічна ганьба – сьогодні аж ніяк не метафори".
(Олександр Рутковський. Політика як видовище \\ Дзеркало тижня. 2001).
Спробуємо підсумувати свій погляд на хвилю дискусій навколо реальних шоу.
Отже, їхні прототипи на майданах середньовічних міст часом набагато перевищували за жорстокістю сьогоднішні reality show на телебаченні чи в Мережі. То ж чи може яблуко відкотитися від яблуні аж так далеко, як би того хотілося медіакритикам?
*Іспанська Інквізиція була заснована в ХV ст. за наполягання домініканського монаха, який доносив на євреїв, які перейшли в християнство ('conversos') та перебували в оточенні королівської сім'ї Ізабелли Кастільської та Фердинанда Арагонського (мовляв, вони таємно дотримувалися своєї колишньої віри і, з огляду на важливі пости, які вони посідали, становили певну небезпеку для монархії). ** Один з небагатьох, хто відкрито виступив проти полювання за відьмами -- німецький Єзуїт Фрідріх фон Шпеє.
Борис Потятиник, 2002  ©


