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Екологія засобів масової інформації
Засоби масової інформації у різних формах відтворюють нашу буденність, подають як  і реальне наше життя, так і збуджене уявою і фантазіями людського розуму. Оскільки ЗМІ, у т.ч. і телебачення, у народі називають четвертою ланкою влади, і разом з тим могутнім засобом впливу на людську свідомість, треба думати про екологію слова і зображення, щоб не сформувати у теперішнього покоління перевернуте розуміння дійсності.
Завдання ЗМІ  для сьогодення можна сформулювати так: через правильне висвітлення проблем співіснування позитивних і негативних проявів буття на землі подати правильний шлях індивідууму в його житті; допомогти людині зробити вибір, перед яким вона стоїть щохвилинно: як вчинити у певній ситуації, зрозуміти, що є добром і злом для розвитку особистості.
Найбільша ідея, яка повинна охопити ЗМІ, це виховання у людині індикатора суспільних подій, вчити її творити добро, а це виконання заповідей Божих, поданих людству у Святому Письмі: допомогти зрозуміти, які переваги отримає людина, творячи добро, відкидаючи зло, бо сказано у християнському катехизі “Остерігайся злого, чини добро”.
Деякі психологи стверджують, що діти, які мають холеричний темперамент, можуть змінити свою поведінку, подавити у собі агресію, бачачи насильство на екрані. Так не можна висловлюватися. Якщо взяти до уваги, що наша свідомість формується із того, що є у нашій підсвідомості, а підсвідомість — це те, що нами було коли-небудь побачено, почуто, над чим працювала наша уява, то що ж тоді  сформує уява індивідууму, який постійно бачить насилля. Яке майбутнє ми приготуємо планеті?
Розвивати у собі позитивні якості, бути жертовними для себе, для світу, для сім’ї, розвивати у собі дані Творцем якості, не загубити їх у вирі і катаклізмах земного буття, — це правила поведінки людини у кібернетичному столітті.
Існує такий напрям у психології як “психологічне айкідо”, це коли оборонець використовує силу нападаючого власне проти самого нападаючого. З огляду на це, стараймося не показувати негативні якості суперника, а більше відтворювати і рекламувати його позитивні якості, змінюючи об’єкт його концентрації на служіння ідеалам добра і допомоги ближньому, поваги до оточуючого як того, що є створене нашим Господом, і є самим ним. Це і є найвагоміше завдання ЗМІ на сучасному етапі творення людства на землі.
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